



北京商报产经新闻中心订阅号

B1-B4

2019.4.16

总第350期 今日4版 每周二出版  
新闻热线 64101861  
主编 蓝朝晖

# 谁让短信业务悄然“回暖”

随着移动互联网蓬勃发展而逐步走向衰落的个人短信业务开始焕发“第二春”。近日，工信部发布的最新数据显示，今年1-2月，全国移动短信业务同比增长17.3%，移动短信业务收入完成60.4亿元，同比增长5.3%。不过，业务“回暖”的背后，既反映了短信自身的转型和发展进程，也携带来一系列危害消费者权益的问题。

## 六年来首次增长

根据工信部发布的最新数据，2018年，全国移动短信业务量同比增长14%，收入完成392亿元，同比增长9%。今年1-2月，全国移动短信业务同比增长17.3%，移动短信业务收入完成60.4亿元，同比增长5.3%。

上述数据意味着，自2013年起，移动短信业务在经历了连续五年的下滑态势后，在2018年迎来了首次年度回升。

移动短信业务在我国拥有超过20年的发展历史。1998年，中国移动、中国联通开始逐步拓展短信业务。2000年，我国手机短信发送数量为10亿条；2001年全国移动短信业务量达189亿条；到了2004年，这一数字迅速蹿升至900亿条以上。2008年初，我国手机短信发送量为5900多亿条，同比增长37.8%。彼时，手机短信市场孕育出了巨大的商机，短信平台软件为服务业、软件制造业等产业迎来了巨大的发展机遇。

2012年，国内手机用户共发送9000亿条短信。然而，这一数字竟成为了国内短信业务量最后的高峰。此后，国内的短信业务量便开始持续下滑。

2013年，移动短信业务量同比下滑0.6%，业务收入同比下滑1.7%；2014年，移动短信业务量同比下滑14%，业务收入同比下滑14.2%；2015年，移动短信业务量同比下滑8.9%，业务收入同比下滑12.7%；2016年，移动短信业务量同比下滑4.6%，业务收入同比下滑10.3%；2017年，移动短信业务量同比下滑0.4%，业务收入同比下滑3.2%。而中国电信也在2017年发布公告，宣布公众类全网彩信、WAP增值业务、新闻早晚报、天翼快讯及天翼VIP专刊手机报业务将在2018年6月30日下线，停止向用户提供相关服务。大多数的基于短信的手机报业务也都开始停刊，用户下滑而失去影响力。

## 企业需求成推手

对于短信业务的“回暖”，工信部指出，移动短信业务量之所以能够止跌转升，离不开服务登录和身份认证等应用的带动。这意味着，短信业务的用户正更多地向B端（企业）转移。

数据显示，2018年我国净增移动电话用户总数达到15.7亿户。移动电话用户普及率达到112.2部/百人。其中，全国已有24个省/市的移动电话普及率超过100部/百人。考虑到实名制、低廉的覆盖成本，短信几乎已成为企业向用户传递信息的最佳渠道。

同时，运营商为满足客户的需求，也在不断调整



和改变短信业务的形态。比如，企业定制短信业务，就是使用短信服务发送企业相关信息，包括验证码、物流交易信息等。

一位中国移动的工作人员告诉北京商报记者，对于大多数的App，短信验证码登录相对于其他的验证登录方式来说，依然是相对安全、稳定，也是用户和企业最常用的验证登录方式。App数量的分发及下载量数量的庞大性，意味着短信验证码自然会有着大量的市场需求。

今年2月，有消息称，滴滴CEO程维在公司月度全员会上曾提及，滴滴在2018年光短信费用一项就花了接近9亿元。

业内人士表示，对于企业而言，短信作为服务准确触达和营销活动及时通知的重要手段，是平台企业不可或缺的关键环节。尤其在注重安全和及时性的出行服务上，短信可以确保在大多数网络状况下都能通知到司乘双方。因此，短信的成本投入，成为了互联网企业难以避免的硬性成本。

## 恶性营销待严管

值得注意的是，随着越来越多企业将短信业务用于业务推广、广告宣传等营销目的，短信业务更趋向于商业属性，而“垃圾短信”、“骚扰短信”等问题也随之日益凸显。

“50元优惠券已到账，减后用券更划算”、“倒计时8小时，整点抢限量抵用券”、“动动小手即刻登录，6折购卡全在这里”等大量不请自来的骚扰短信让广大手机用户不胜其烦。

12321网络不良与垃圾信息举报受理中心发布

的数据显示，2018年四季度，12321举报受理中心受理用户关于垃圾短信的投诉举报12.36万件次，环比上升6.9%。今年2月，12321中心受理垃圾短信投诉举报1.9万件次，虽然环比下降，但仍处在高位。

面对愈演愈烈的垃圾短信，2018年11月，工信部印发《关于推进综合整治骚扰电话专项行动的工作方案》，明确要求有效整治骚扰电话、垃圾短信等扰人信息，亟待各方出实招、下重拳，协同作战，标本兼治以取得成效。

然而，仅靠政府机关的发文显然是不够的，治理垃圾短信还需要运营商的积极参与。中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平建议，基础电信运营商应当升级提高云计算和大数据等技术能力，加强对骚扰号码和号段的标注、拦截和风险防控预警能力。

事实上，目前，工信部已呼吁更多的软件公司加入安卓绿色联盟，并为标准化手机推送树立榜样，协商推进安卓统一推送相关技术和服务标准的定制和实施。三大运营商也已开始加大在技术层面拦截垃圾短信的力度。今年3月，中国移动在广东、江苏等11个省市推出了一项名为“绿盾”的防护业务，用户只需用短信发送“KTFSR”至10086，便可开通高频防骚扰服务。

对此，业内人士认为，就短信的未来而言，5G开启的物联网时代依然大有可为。绿色联盟的建立和完善，将彻底改变目前安卓手机信息推送模式，短信或类短信的小流量业务也会逐渐成为信息中转的主要载体。

北京商报记者 蓝朝晖 濮振宇/文  
宋媛媛/制图